

小提琴演奏《雪花》

宁夏视力障碍女孩马奕菲亮相北京冬残奥会闭幕式

马奕菲在北京冬残奥会闭幕式上表演《雪花》。
(央视直播视频截图)

本报讯 (记者 杨淑琼)3月13日晚,在北京冬残奥会闭幕式上,来自宁夏的视力障碍女孩马奕菲用小提琴演奏了《雪花》。随着主火炬的熄灭,马奕菲站在台上拉动弓弦,身体随着节奏而起伏,旋律流畅舒缓。这一刻,她把美丽、纯真、自信的笑容,通过乐器中飞出的旋律,展示给了全世界。

今年16岁的马奕菲出生在银川市一个普通家庭。出生后第9个月,马奕菲查出了视网膜母细胞瘤。两岁时,她被迫摘除了眼球以挽救生命。

马奕菲5岁学钢琴,9岁学小提琴,“也许因为眼睛看不见,女儿的听觉非常灵敏,记忆力也特别好。每当电视里播放音乐时,她都会静心倾听,有的歌曲,她听几遍就会唱。”马奕菲的爸爸马国龙说。

在宁夏特殊教育学校,马奕菲在生活老师的帮助下学会了自己吃饭、洗脸、穿衣服。从一年级到高中二年级,11年的时间不仅让她有了生活自理的能力,也树立了人生的目标。“小姑娘非常聪明、自律。目前她在备战高考,虽然在视觉方面有缺失,但她每个章节都掌握得不错。”马奕菲的数学老师巩昊说。

台上一分钟,台下十年功。能登上北京冬残奥会闭幕式表演舞台,与马奕菲和父母的艰辛努力分不开。

“最初我们在银川学,2019年开始带着女儿每周往返北京、银川两地,在专业机构系统学习小提琴、钢琴、作曲等。目前师从著名钢琴家盛原、青年小提琴家曹煜涵等老师。”马国龙说,除了在学校上课,女儿基本每天都在练琴。

“我教了她3年,除了教学方式上有一些

区别,我从来没有把她当作视障学员。”曹煜涵老师说,小提琴训练对盲人来说特别难。仅就弓直问题来说,正常人用制动器辅助弓弦都很难走直,可小奕菲学得很快。她对音乐的感知力很强,尤其是听音辨音的能力很突出。

读谱更是摆在马奕菲面前一道难题。因为她的眼睛完全看不见,只能让父母把谱子念出来,所有的乐谱都要背下来,然后再进行练习。“乐曲是有生命的东西,今天弹和明天弹感觉不一样的,所以我不觉得苦,乐在其中。”马奕菲说。在2021年在第十届全国残疾人艺术汇演(西部片区)比赛中,马奕菲荣获二等奖。

“没有之前的坚持,今天也无法站在舞台上。”谈起下一步打算时马奕菲说,“我想参加高考,选择一家音乐学院读大学,不断提高自己的音乐素养。”

奋进新征程 建功新时代

瑞应村:小蘑菇开出强村“富民花”

本报记者 王文革 见习记者 张璞 何婉蓉 文/图



“以前在老家海原关庄乡高台村,只能在山上种土豆,守着几亩地靠天吃饭。现在我在蘑菇棚打工,离家近收入又好,日子过得很快乐。”56岁的瑞应村村民包淑琴在她家附近的蘑菇棚里装菌包、摘蘑菇已有3年。靠务工收入她家去年盖起了新房子,还装上了新式暖气。

“我需要每天供货20吨,你们这里能供上吗?”去年以来,瑞应村种植户接到南方的平菇订货电话越来越多,订量也越来越大。

然而,全村平菇的最高日产量仅有5吨多,这让大家意识到,平菇种植需要扩大规模、走向更广阔的市场。

“市场需求就是催人奋进的战鼓。”瑞应村党支部书记、村委会主任李财心中,已有了瑞应平菇的发展蓝图。“我们村集体经济合作社将建一条菌包生产线,进行标准化生产,使菌包生产从目前的年产40万包达到60万包。”李财介绍,通过统一生产、供应菌包,使蘑菇生产更加标准化。种植户拿到生

产线的菌包,到大棚里直接出菇销售即可。为群众省去家家户户买料、雇人、消毒、制作菌包等繁杂的环节,极大地节约生产成本。

近年来在平菇特色产业的引领下,瑞应村设施蔬菜、拱棚韭菜、小拱棚西瓜等“绿色经济”得以蓬勃发展。瑞应村在提高群众收入带动乡村发展的同时,也结束了集体经济“空壳村”的历史,2021年,村集体经济收入达到13.56万元,农民人均纯收入14108元。

科技助力 枸杞园中修剪忙

本报记者 张瑛

枸杞长期增产增收。若修剪过晚,随着温度回升,不仅越冬的蚜虫、瘿螨会复苏,且营养物质将在枸杞树中流动,会通过修剪刀口挥发、抽干,造成树体死亡;若修剪过度,则会影响产量,尤其是夏果产量损失严重。”何嘉一边讲解,一边飞快地将多余的枝条剪掉,“枝条修剪完,要及时封园,对枸杞整株树体、地面枯枝落叶和园区土壤表面喷洒由生石灰、硫磺加水熬制而成的矿物源农药石硫合剂,以此防治螨类及在树体越冬的害虫。”

在专家们的指导下,一会儿地上就落下

一层枝条。看着这些枝条,百瑞源枸杞股份有限公司副总经理郝万亮笑道:“这些枝条,如今可是宝贝。”

指着正在地里行走的一台枸杞专用碎枝还田机,郝万亮告诉记者,百瑞源目前有4000多亩枸杞,春秋两次修剪枝条,1年可产生100多公斤的秸秆。去年,公司从宁夏农科院引进该院自主研发的枸杞秸秆粉碎还田机械,在地里直接将枸杞秸秆回收、粉碎,再与牛羊粪混合制成有机肥,不仅提高有机质,且增加土壤的透气性及肥力:“1年

可生产1.2万立方米有机肥,完全能够满足公司基地的需要。”

花豹湾3组的缪昌和家里种了85亩枸杞,按传统方式随便修剪,产量总上不去,活动现场他一直跟在专家身后,一边认真聆听专家讲解,一边拍着视频,不时还向专家提问请教。通过专家讲解,他才知道,枸杞的产量和修剪枝条也有关系:“眼看着又到了枸杞剪枝的时候,正发愁不知道该怎么剪,专家就给我们送来了技术,回去就按专家讲的去做,今年一定会有一个好收成。”



学习雷锋好榜样

服务小窗口 真情暖人心

本报记者 李良文/图



民警将办理证件的相关资料递给群众。

后第一件事便是去申请养老保险。

户籍窗口上每一件小事都饱含了民警的真情。针对特殊困难群众,采取个性化服

务,公安窗口民警全面排查梳理老年人、行动不便的群众在办理业务中存在的问题和困难,采取电话预约、上门受理、送证上门等服务措施,为144名群众提供优质高效的服务。平罗公安窗口先后荣获全区居民身份证制证“红旗窗口”、全区出入境“最亮窗口”等荣誉称号。

红寺堡区持续深化闽宁劳务协作

本报讯 (记者 马照刚)近日,吴忠市红寺堡区和福建省泉州市惠安县“牵手”,双方就持续深化闽宁劳务协作、发展劳务合作关系达成协议。惠安县16家重点企业为红寺堡区提供4500个就业岗位。

红寺堡区和惠安县人社部门共同在红寺堡区新民街道党群服务中心设立劳务工作服务站,建立赴惠安县务工人员信息服务平台,推动形成服务站、镇、村三级联动服务网络体系,为红寺堡区劳动者提供岗位收集、职业推介、政策宣传等服务。

为推动劳务资源共建共享,红寺堡区与惠安县达成协议,红寺堡区将分批组织100名红寺堡籍青年,赴惠安县开展为期两周的就业体验;每年4月,组织100名中职学生赴惠安县企业实习见习;两地职业技术学校、职业培训机构、企业共同实施职业技能水平提升专项,将企业岗前培训前移红寺堡区,为有意愿赴惠安县企业就业人员开展为期一周至两周的岗前培训;实施劳务经纪人培训,每年培训50人以上。两地建立职业院校、就业公共服务机构、劳务服务机构、信息平台共建共享四项合作机制,为两地人力资源事业高质量发展提供强劲动力,

全面推进闽宁劳务协作向纵深发展。

温暖人社 幸福民生

宁夏首列“粉煤灰资源化”外运专列发车

本报讯 (记者 陈瑶 贾莉)3月10日10时18分,满载国家能源集团宁夏电力鸳鸯湖电厂50车3200吨粉煤灰的集装箱专列在梅花井站鸣笛启程,一路向西驶向甘肃河口南、陇南西站。该批粉煤灰顺利发运是中国铁路兰州局集团有限公司与国家能源集团宁夏电力有限公司积极探索绿色快速运输通道,实现宁夏“粉煤灰资源化”入陇的生动实践。

为确保此次粉煤灰专列顺利开行,银川货运中心配合相关单位建设梅花井站装箱基地,同时,成立工作专班,组建专业团队,进行全流程指导,实现粉煤灰“短驳零距离”“装箱零待时”,不仅提高了装箱效率,还降低了物流成本。

梅花井车站将粉煤灰运输作为近期重点工作任务,运输前期即聚焦货源组织、车辆集结、调度组织等关键环节,制定运输组织方案,通过补强基础设施、加强作业人员业务培训、合理安排调车作业等方式,切实加强各环节协调配合,确保车辆快取快送、快解快编,为粉煤灰专列成功开行奠定坚实基础。

据悉,中国铁路兰州局集团有限公司将按照每月3万吨的运量,常态化开行入陇“粉煤灰资源化”专列。积极拓宽运输区域,将宁夏粉煤灰外运到川渝、青藏等地,预计2022年铁路外运外销可达100万吨以上。

宁夏监狱管理局命名12个创新工作室

本报讯 (记者 马忠)近日,银川监狱服刑人员刘某心态上的改变,让远在甘肃省的妻子欣慰,刘某不仅主动对家人嘘寒问暖,而且在监狱内改造的表现也越来越好。

这样的变化源于银川监狱“摆渡人”工作室的“心灵改造”。由银川监狱教育与劳动改造科科长胡伟振为带头人,吸纳在矛盾纠纷调处、心理矫治等方面具有丰富经验的11名警察组成银川监狱“摆渡人”工作室,突出心理咨询和矫治,解决罪犯服刑改造思想障碍,在帮助罪犯树立改造信心等方面发挥了积极作用。

近日,宁夏监狱管理局命名银川监狱“摆渡人”“新起点”“指南针”,石嘴山监狱“琢新”“心语”,吴忠监狱“蓝丝带”“化润”,固原监狱“茶方”,女子监狱“花匠”“别样红”“春雨”,中卫监狱“雨润”12个工作室为全区监狱教育改造“创新工作室”,建成集顽危犯教育管控、狱内矛盾纠纷化解、心理咨询矫治、职业技能培训等多方面为一体的教育改造工作链,进一步规范内部管理,分解细化各项职能,推动教育改造工作实现创新突破,确保全区监狱持续安全稳定。

与此同时,宁夏监狱管理局还将12个创新工作室与“教育改造十大能手”等结合起来,把各方面的优秀人才集聚到教育改造创新发展的实践工作中来,持续推进青蓝结对工程,加强继续教育培训,组织开展招才引智,汇聚社会优势资源,共享互补,带动提升教育改造专业能力素质,形成以专业工作室为引领的人才发展“雁阵”格局,引领宁夏监狱工作实现高质量发展。

新时代
宁夏司法行政实践

宁夏社会福利院为康复患者开展系列职业技能康复训练

本报讯 (记者 杨杰)3月12日,记者从自治区民政厅获悉,近日宁夏社会福利院组织开展了“巧手自理 快乐自立—职业技能康复训练”系列活动,促进精神康复患者实现自我价值、更好地融入社会。

康复患者职业技能训练是精神障碍患者摆脱疾病、回归社会的重要途径,是精神障碍患者由医院向社会过渡的重要环节。本次活动由经验丰富的志愿者及社工康复科工作人员为患者们进行缝纫、染发、编发技能的教学与指导。

缝纫职业技能康复活动中,两位志愿者老师运用通俗易懂的语言,从缝纫机的组成、原理等方面进行详细讲解,针对较难环节,除了利用缝纫机教学外,还通过播放视频传授相关知识,让康复患者体验操作缝纫机。康复患者们反复询问与缝纫相关的问题,纷纷表示很期待能够学习一技之长,为今后融入社会做准备,言语之间透露着对学习新知识、新技术的渴望。

“我年轻的时候还烫发,现在头发都白了很显老,之前和医护人员提过一次,没想到她们满足了我的心愿,买来了植物染发膏,还是最流行的栗色呢。”一名患者开心地说。美容美发康复技能培训过程中,工作人员讲解了染发、编发的实操步骤等知识,通过基本理论、头模操作、真人练习等三个阶段帮助患者科学掌握美发基本技巧。

据了解,今年以来,宁夏社会福利院相继为康复患者开展了艺术行为治疗、社交技能训练、操作性音乐治疗等活动,帮助患者获取和维持职业,增强自信和自我认同,进一步提高他们的动手能力与协同能力,为日后回归家庭、回归社会奠定了良好基础。

宁报集团新闻职业道德监督热线

0951-6019493 (机关纪委)

0951-6033843 (全媒体指挥中心)